

Gazeta

Aradului

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

Reportaje politice.

Cetitorul cu sufletul cinstit nu poate să rămâne de cât uluit, ori cât de obișnuit ar fi el cu apucăturile gazetărești și cu modul de a înțelege lucrurile al unor anumite ziare, atunci când vede svonurile cese aruncă în circulație, prin presă, relativ la situația politică și aceasta mai ales în momente când gravitatea situației generale ar trebui să ne îndemne pe toți la mai multă seriozitate.

În adevăr, nu poți deschide, anumite ziare, fără ca să nu te izbști de fapte și afirmări senzaționale referitor la situația politică și la aceea a guvernului.

Guvernul cade mâine, săptămâna viitoare, peste o lună sau două; se fac deosebite combinații de înlocuire, unele mai absurde ca celelalte, se scot oameni din umbră, cu intenția de a fi trecuți, pe primul plan, pentru ca la urmă să se publice de aceleași ziare că guvernul nu mai cade și că este doar vorba de o mai largă remaniere ministerială.

Și fapt din cele mai puțin cavaleresti sau mai bine zis acțiuni cu totul lipsite de actualitate, acele ziare sunt nevoite să spuie că guvernul nu mai cade, nu găsesc altceva mai bun de făcut de cât să se răzbuie vijelios pe liberali, spunând că din toate acestea un lucru este sigur și anume acela că liberalii nu vor veni, în nici un caz, singuri la putere.

De aci se poate vedea cu câtă ușurință se poate deplasa o chestiune și la ce contradicție cu logica duce faptul de a te pune de la început pe un teren fals și nesincer și de a uza de abilități de reportaj politic, în mare onoare acuma douăzeci și cinci de ani.

Nicăiri nu suntem mai nestatornici și mai copilăroși ca în acțiunile noastre referitoare la politică.

Admitem cu toți să vie un guvern, ori care ar fi el și pe urmă imediat ce l-am adus începem să strigăm tot noi că nu e bun și că ne trebuie un altul, pe care ne vom grăbi să-l dăm jos la rândul lui.

Ori un bun simț elementar spune că nu această luptă, lipsită de înțelepciune, pentru a da jos guvernele aduse cu atâta greutate ar putea să fie de folos țării și mai ales în timpuri când avem de luptat cu atât de mari dificultăți.

Guvernele, ori de ce partid ar fi date ele, nu pot fi considerate drept niște jucării făcute să dea subiect de discuție oamenilor preocupați, de interese perso-

nale și se înțelege că nu pot produce de cât o impresie urâtă acele ziare cari umblă să răstoare guvernele atuncea, când lumea se așteaptă mai puțin.

Și pentru a da o probă evidentă de aceea ce poate produce așa zisul reportaj politic, menit să se alimenteze din neadevăruri, și să spuie neadevăruri celorlalți, nu avem de cât să anintim cele publicate zilele trecute de un ziar din capitală că, după informații din „cercuri competente“ șeful guvernului se retrage de la șefie, iar d. Tache Ionescu se retrage din politică. Tot așa de ușor urmând exemplul, alte ziare pot spune că d. Brătianu se retrage din partid sau că d. Marghiloman plictisit de ingratitudea politicianilor, a decis să renunțe la lume și să renunțe să îmbrace haina monahală.

Deci svonuri peste svonuri și invenții peste invenții, prin urmare o falsificare a situației reale și o inducere în eroare zilnică a opiniei publice.

Sunt în vechiul regat ziare bine scrise și bine făcute din punct de vedere tehnic și de aceea e păcat să vezi organe de presă serioase din alte multe puncte de vedere, încredințându-și interesele politice unor pene convinse că reportajul politic e un articol de senzație și o rubrică menită să fie zilnic ocupată cu minciuni.

E mare răul ce ne vine de la ziare nesincere și rău intenționate și e dureroasă concepția învechită că în fie care zi în gazetărie trebuie să invenți un lucru nou în domeniul politicii.

Mai bine o idee sănătoasă de cât o serie de lucruri inventate pedeantregul și mai onorabilă o recunoaștere imparțială a faptelor, chiar dacă acele fapte nu ar avea nimica certitudinar, de cât gogoși și neadevăruri aruncate publicului ca o marfă ușoară și care poate fi înlocuită fără regret a doua zi.

Buletin extern.

Guvernul austriac necedând momelilor unguerești, a luat eri în stăpânire toate acele teritorii din Ungaria occidețială, cari revin Austriei în sensul tratatului de pace.

Șapte coloane de armatei și jandarmeriei austriace, intrate în Burgenland prin șapte puncte ale vechei frontiere, au restabilit complet ordinea, turbulată grav în ultimele zile prin asprimile ungarilor față de germanii și slavii din Burgenland.

Guvernul austriac, a primit mandat din partea parlamentului, să înceapă tratative cu guvernul maghiar, dar numai în cazul când acesta din urmă ar renunța definitiv la revendicările teritori-

ale asupra unora dintre ținuturile Burgenlandului realipit la Austria.

Guvernul maghiar într'o notă adresată Austriei, arată că Ungaria dorește să răscumpere bunurile statului din Burgenland, evacuată la cifra de 3500 milioane de coroane maghiare.

Presă franceză duce o vie companie în favoarea polonilor, documentând dreptatea punctului de vedere polonez și nevoia pentru aliați, de a nu lăsa și pe mai departe în mâinile germanilor unul dintre cele mai întinse arsenale ale imperialismului german.

Sunt întemaiate sperențe, că atât Consiliul Ligei Națiunilor, cât și Consiliul Suprem, vor aduce relativ la Silezia superioasă hotărâri cari să mulțumească pe polonezi.

Cele patru regimente franceze, cari au fost trimise acum în urmă de guvernul francez în Silezia superioasă, au fost transportate pe C. F. germane în această provincie și plasate de alungul liniei de demarcație germano-poloneză. În întreaga provincie domnește liniște.

Între Jugoslavia și Bulgaria, vor începe în curând tratative în vederea unei apropieri economice și politice foarte importante.

Cercurile politice jugoslave sunt informate, că premierul Pașici în cursul ultimelor sale întrevederi avute cu reprezentantul Bulgariei la Belgrad, a dovedit, că dorește o completă împăcare cu Bulgaria, și reluarea raporturilor economice și politice, cari au fost mai mult sau puțin suspendate de atâția ani, între cele două state.

La rândul lor cercurile guvernamentale bulgare, se exprimă în mod amical, despre noua atitudine a dlui Pașici, considerat până acum de curând, drept cea mai puternică piedecă a apropierei jugoslavo-bulgare.

Alegerile din Muntenegru pentru Scupștina din Belgrad s'au terminat.

Rezultatul alegerii dovedește, că muntenegrenii nu doresc desfacerea lor de Jugoslavia, precum nu doresc nici proclamarea republicii sale a dictaturii comuniste.

În Muntenegru a reușit doar un singur deputat al grupului comunist, dar nu se știe, dacă intrarea acestuia în parlament nu va fi oprită, de oarece Scupștina jugoslavă a declarat, desființat partidul comunist.

Alegerile din Muntenegru înseamnă totodată și falimentul politicii prințului Petru de Muntenegru, care a dus până în prezent lungă agitație contra dinastiei Karageorgevici și pentruca să ocupe tronul tatălui său, al fostului rege Nikita.

În Cehoslovacia a izbucnit eri, pe neașteptate greva muncitorilor metalurgiști, dela toate întreprinderile metalurgice din Cehoslovacia.

Cauza grevei se datorește împrejurării, că direcțiunile și printronii întreprinderii industriale, au hotărât, ca începând dela 21 Septembrie a. c. să reducă numărul orelor de lucru și în proporție cu această reducere să scadă și lefa muncitorilor. S'a hotărât în acelaș timp, ca pentru împiedecarea supraproduției care cauzează capitalului cehoslovac pierderi simțitoare, să reducă și efectiv brațelor de muncă actualmente angajate, în uzine, fabrici și ateliere.

Sunt temeri, că greva metalurgiștilor va degenera într'o grevă generală a muncitorimii cehoslovace.

Vizita generalului Averescu la Arad.

Din cauza orei înaintată, la care au fost pronunțate unele dintre discursurile rostite ieri, cu ocazia vizitei la Arad a șefului guvernului, aceste discursuri nu s'au mai putut tipări ieri, de aceea le facem loc astăzi în coloanele ziarului.

După ce d. general Averescu, primministru își termină discursul acoperit de aplauzele și ovatiunile nesfârșite ale asistenței, la rampa balconului prefecturii își face apariția ministrul Ardealului, d. Groza.

D. ministru Groza, salută pe d. general Averescu, care a primit cu bucurie să se oprească câteva ore, în cel mai frumos și ospital oraș dela granița apuseană a țării, în mijlocul bravilor arădani și a miilor de români podgoreni.

În calitate de fiu al Ardealului și de ministru al acestei provincii în guvernul României Mari, d. dr. Groza, aduce dlui primministru Averescu, omagiile Ardealului, la a căruia desrobirei generalului a contribuit în mod hotărâtor, prin înaltele sale calități de conducător de oaste.

Arată că mulți dintre ardelenii cari mai înainte nu cunoscuseră pe d. general Averescu, decât numai în calitate de mare și distins soldat, au avut o clipă de neîncredere, în calitățile de pașnic guvernator al țării mărite.

Nedumiriile și neîncrederea cu care guvernul generalului Averescu a fost primit, au fost șterse curând.

D. general Averescu, chemat de Coroană, a lua guvernarea, a primit această însărcinare în împrejurări excepționale de grele.

Țara ajunsese în situație grea nu numai în ceea ce privea politica internă; mai mult încă că era serios amenințată în progresul ei industrial și economic, prin întinsele agitațiuni, întretinute în toată țara de agenții dușmanilor țării noastre, cari nu cunoșteau nici o alegere, cu privire la mijloacele, grație cărora puteau produce zăpăceala sus, la conducere, desordinea și desbinarea, jos, în marile masse populare.

Cu o energie demnă de gloria învingătorului de pe câmpurile de luptă și cu tactul demn de marele și adevăratul om politic, d. general Averescu ajutat de loialii săi tovarăși din guvern, a știut să asaneze treptat-treptat aceste rele și să curețe țara de elementele streine și dușmănoase.

În același timp, șeful guvernului examina nevoile celelalte ale țării și căuta soluții pentru mărite probleme și reforme sociale, cari se impuneau.

Ca fiu de țaran, generalul Averescu, a aflat de bine să asculte și să satisfacă în primul rând nevoile țărănimii.

Cu toate greutățile ce se făceau guvernului, din partea celor ce nu erau sinceri prieteni și țărănimii, cu toată campania de presă, pe care partidele reacționare, au dus-o în contra generalului Averescu și a guvernului prezidat de dsa, reforma agrară este înfăptuită, țărănimii, talpa țării, cea parte valoroasă a națiunii, care în diferite provincii, a fost speculată în munca ei, sub forme diferite, a fost ridicată prin stăruința și dreptatea față de ea a marelui general, la treapta ce i-se cuvine, în rândul oamenilor, în rândul cetățenilor.

În Ardeal ca și în celelalte provincii ale țării se ridică și azi cu furie în contra generalului Averescu, și a reformei agrare, înfăptuită de guvernul său, întreagă pleiada marilor proprietari, cari de aici înainte, nu vor mai putea trăi fără muncă, din sudoarea bietului țaran.

Oricât de mare este însă numărul hulitorilor și al răuvoitorilor, generalul Averescu, împreună cu tovarășii săi din guvern, vor merge înainte, încrezători în numărul de milioane al țărănilor, cari se află azi alături de programul politic al generalului Averescu și cari numai acestuia pot să mulțumească, că țării i-a' u dat o lege de reformă agrară, întreagă și cinstită și nu o reformă, prin care interesele țărănimii să fie specificate, în folosul vechilor — acum foștilor — ei stăpâni.

Cuvintele ministrului Ardealului au fost acoperite cu adevărată furtună de aplauze și ovatiuni.

Corul de țărani, a intonat Imnul Regal, după care deputatul Făgetului, d. Constantin Savu, aduce arădanilor salutul Banatului.

D. deputat Savu, se adresează dlui prim ministru, general Averescu și apoi publicului și arată, că frații noștri bănățeni, au făcut jurământ sfânt, să nu se odihnească până când nu vor vedea vindecată rana cea mare, ce stă desehisă în trupul

acestei țări; bănățenii nu se vor odihni până când Banatul întreg, cu părțile lui cutropite azi de sârbi și în o parte mai mică de ungari, nu va fi readus sub sceptra Coroanei române.

Seria discursurilor fiind încheiată, cortegiul de călăreți al românilor din Gai, întocmit pentru această ocaziune de d. comisar al acelei circumscripții, Eugen Mladin, s'a purtat, de-a'ungul trotoarului, dintre cele două palate ale Prefecturii, pe unde urma să treacă șeful guvernului, cu însoțitorii săi, și unde au avut loc recepțiile.

D. general Averescu, parcurgând acest drum, s'a oprit câteva momente plăcut surprins în fața orchestrei, șvabilor din Sântana, care în uralele de «Hoh. Hoh, Hoh» ale șvabilor noștri, intona «Pe al nostru steag e scris unire.»

În sala cea mare a prefecturii au avut apoi loc recepțiile, delegații diferitelor instituțiuni și corporațiuni au fost prezentați dlui primministru, din partea dlui prefect al Aradului, Radu Pancu.

Oaspeților li s'a servit ceai și în acest timp, miniștrii s'au întretinut în mod afabil cu reprezentanții populației din oraș și județ.

Banchetul în onoarea dlui general Averescu.

Luni seara la orele 8 și jumătate a avut loc în sala mare a hotelului «Crucea Albă» banchetul în onoarea domnului primministru general Averescu.

Au luat parte la banchet vre-o 200 persoane: senatorii, deputații, șefii autorităților de stat; județene și orașenești, reprezentanții județelor învecinate veniți la Arad pentru întimpinarea dlui primministru, și reprezentanții societății românești din localitate și județ.

În fruntea mesei, lângă primul ministru; de ambele părți ședeau cei trei miniștri dnii Argetoianu, gen. Văleauu, Groza, apoi dnii Teodor Mihali, gen. Badescu, col. Georgescu, senator P. Givulescu și prefectul poliției O. Gritta.

În față cu dnii primministru și miniștrii erau dnii prefect Radu Pancu, primarul dr. I. Robu, deputații dr. Cornel Iancu dr. Costina, Tiliță Ioanid deputat de Mehedinți, urmând la cele două ramuri a potcoavei în care a fost aranjată masa, ceilalți participanți la banchet.

La intrarea în sală d. general Averescu și dnii miniștri au fost întâmpinați cu ovatii și urale.

În tot timpul banchetului a concertat muzica regimentului 1 Dolj.

S'a servit următorul menu: razol de pește cu maioneză și sos tartar; vol-au-vent, financiar, friptură de fasan garnisită, fructe, înghețată asortată, cafea și vin.

După servirea fripturei d. senator Givulescu salută pe d. general Averescu cu următoarele cuvinte:

Domnule general,

Fiii și urmașii fiilor de țărani români, din județul Aradului, cu adânc respect și profundă dragoste, salută pe cel mai vrednic fiu de țaran, din frumoasa Basarabie.

Ridicat prin hărnicia personală la cea mai înaltă funcțiune, pe care o poate ajunge un cetățean, întreaga viață V-ați închinat-o poporului și țării românești, cărora le-ați adus cele mai prețioase servicii, cu arma și cu înțelepciunea.

Dragostea nemărginită pentru țaran și țară V-a fost izvorul nesecat, de neîntrecută vitejie și cel mai desăvârșit patriotism.

Părintele iubitor și ocrotitor al țaranului-osteian în tranșee, în pace ai devenit îndărjitul anteluptător, pentru drepturile la pământul strămoșesc la viața omenească, la lumină și la drepturile cetățenești ale aceluia, cari cu însuflețire de neînchipt, cu piepturile desvălite. Ți-au urmat în lupta pentru apărarea gliei strămoșești.

Strategul genial, carele în fruntea armatei de țărani, ai umilit și sfărâmat trufia teutonului, strivitoare de cultură și libertate, Ți-ai desăvârșit opera de mântuire, prin acordarea de pământ și drepturi aceluia, ale căror brațe vâjnoase și inimi mari au curățit pământul românesc, de hordele cutropitoare.

Celce o viață întreagă ai trăit alături de țaranul — osteian român, luând parte la bucuriile lui și împărțind cu el durerile lui, ai rămas același adevărat părinte al țaranului și în înalta funcțiune de primministru al țării; toată energia viguroasă a rasei, toată dragostea, pe care o poate încapa o inimă mare și caldă românească, toată înțelepciunea, rezultată din experiențele unei vieți, încheiate exclusiv neamului și țării, toate aceste emi-

nente calități, cari constituiesc «eu»-l Dv. le-ați pus în serviciul înaltului ideal: de a face pe țaranul român cu adevărat stăpân, pe plaiurile și câmpiile unei țări măndre și frumoase, care este țara românească.

Răsplata acestei dragoste, curată de orice interes vulgar, nu poate fi decât aceeași dragoste curată, sinceră și nefățărită manifestată prin bătăile milioanele de inimi românești, cari svăcnesc în piepturile aceluia, cari la porunca Dv. la Mărăști și Mărășești, cu un elan de eroică însuflețire s'au aruncat în iadul infern, gătit armatei române de hainul dușman.

Noi, cei din județul Aradului, în aceste clipe suntem cuprinși de o adevărată revelație și simțim o nespasă fericire, că vă putem saluta în mijlocul nostru, dorul inimii noastre să unește cu dorința milioanele de inimi românești, cari își întetesc bătăile lor la auzul numelui DV. și vă urăm cu nefățărită dragoste:

Domnule general, părinte al țărănilor și erou al neamului românesc, să trăiți!

Răspunsul primului ministru.

La acest salut d. general Averescu a răspuns imediat spunând, că cuvintele ce i-s'au adresat le consideră ca expresiunea încrederii și iubirei majorității populației din județul și orașul Arad, ceea ce a avut ocazie a constata din manifestațiile țărănilor. Această constatare îi cauzează nu numai bucurie, ci și un îndemn de a continua să muncească cu deplină încredere în viitor.

De această încredere și iubire sunt legate însă și obligațiuni. Sunt conștient — a spus d. primministru — de obligațiunile ce le am față de aceia cari și-au pus încrederea în activitatea mea și înțeleg să fiu mereu la datorie, la post, muncind pe căi legale.

Precum în fruntea soldaților nu m'am retras, decât din ordin mai înalt, tot așa nu voi da înapoi nici acuma și svărcolirile politicianilor adversari, nu mă vor putea face să șovăiesc.

D. primministru încheie mulțumind pentru curajul și sprijinul ce i se dă din partea populației orașului și județului Arad.

Toastează apoi d. Teodor Mihali președintele comisiunii de unificare din Cluj, care asigură pe d. primministru de iubirea și încrederea Ardealului și își exprimă deplină convingere, că după unirea politică va reuși să se facă și unirea sufletească. Roagă pe d. primministru să primească pe toți cari se grupează cu suflet curat și desinteresare în jurul d-nej sale pentru binele patriei.

La orele 11 d. general Averescu mulțumește din nou pentru întâmpinarea ce i s'a făcut și sentimentele ce i s'au arătat, și dorind o bună revădere părăsește sala cu d-nii miniștri, în uralele celor asistenți la banchet.

Plecarea reprezentanților guvernului.

După banchetul dela Crucea Albă, d. primministru și miniștrii s'au dus la gară, dormind în vagoanele lor.

Ieri, dimineața la orele 7 d. primministru și d-nii miniștrii au părăsit Aradul, ducându-se cu un tren special prin Timișoara la Buziaș.

D-nii prefect Radu Pancu, protopop Givulescu senator și Dr. C. Iancu, deputat însoțesc pe d. primministru la Buziaș.

Apropierea dintre Bulgaria și Jugoslavia.

Zagreb. — „Tribuna“ din Belgrad într'un prim articol se ocupă de actualele raporturi ce există între Bulgaria și Jugoslavia.

Ziarul „Tribuna“ unul dintre organele guvernului Pașici, arată, că interesele și dorințele Jugoslaviei dictează acesteia să caute o cât mai strânsă apropiere economică și politică cu Bulgaria.

Autorul articolului din „Tribuna“, care este în tot cazul o persoană din anturajul guvernului, pretinde a ști, că primul ministru Pașici, și-a modificat mult în timpul din urmă directiva în raporturile politice cu Bulgaria și că s'a proiectat din partea ambelor guverne, o apropiată întâlnire a dlui Pașici, cu premierul Bulgariei, d. Stamboulinzky.

Apropierea jugoslavă-bulgară, este azi sprijinită de toate partidele reprezentate în Scurșina jugoslavă.

(Ag. Damian)

Aplicarea legii taxelor pe lux și cifra afacerilor.

Cu data de 1 Septembrie se va pune în aplicare legea taxelor pe lux și cifra afacerilor.

Controlul în vederea aplicării acestor taxe va face de către percepător prin carnet de cotetii (note de plată), care sunt acum în uz și care au de scop să introducă controlul public fără de fix.

Fiecare carnet conține un număr de 100 foi. Fiecare foaie este numerotată cu număr de ordine. Numerele de ordine merg în continuare pe un an financiar întreg.

Pe vârful fiecărei foi se va tipări (sau se va imprima cu ștampila) firma localului comuna unde este situat și numărul și anul financiar.

Carnetele vor fi vizate pe dosul ultimei foi de către percepătorul circumscripției și contabilul circumscripției, și pe acest dos se va trece și o declarație de primire a carnetului din partea contribuabilului.

Fiecare vânzare și impozitul se vor trece de pe cotorul foaiei care rămâne pentru control, și pe vârful (care se va libera cumpărătorului sau consumatorului) se va trece numai totalul inclusiv impozitul.

Socotelile se vor face numai cu creion chimic. Taxele de impozit sunt pentru articolele de lux în art. 2 din lege de 15 proc. (categoria I), pentru articolele de lux din art. 3 din lege 10 proc. (categoria II), de 10, 6 și 3 la sută (categoria III) pentru prețului de închiriere la hoteluri și localuri de consumație (art. 4 din lege) și de 1 proc. pentru cifra afacerilor, care cuprinde toate vânzările de mărfuri bunuri etc., care nu intră în categoriile mai sus.

Carnetele pentru diferitele categorii se disting prin culoarea foilor.

Comercianții cari vând mărfuri din categoria 2 și a 4-a vor avea pentru taxele de 15 la sută cunete de culoare roșie sau cunete albe trase în mijlocul lor cu 2 linii groase roșii, pentru taxele de 10 la sută cunete de culoare verde sau cunete albe trase în lungul și mijlocul lor cu 2 linii groase verzi; pentru taxele de 1 la sută cunete albe.

Comercianții cari vând mărfuri din categoria 3 și a 4-a sau a 2-a și a 4-a vor avea pentru categoria a 3-a (10, 6 și 3 la sută) cunete albe; pentru celelalte categorii cunete cu foi roșii sau verzi, sau trase cu linii roșu sau verzi.

Comercianții cari vând mărfuri numai din categoria a 3-a fie taxa 10 proc., 6 proc. sau 3 proc. fie numai categoria a 4-a vor avea cunete albe. Carnete se vor distribui până la 31 August, după care întrebuintarea lor devine obligatorie în data de 1 Septembrie c.

INFORMAȚIUNI.

— La Ziarul nostru e nevoie de o domnișoară sau doamnă, care să se priceapă la lucrări de administrație, să știe să scrie și să vorbească bine românește și să știe să scrie cu mașina.

Persoanele doritoare vor trebui să se prezinte la Administrația Ziarului.

— La 1 Septembrie va apare în Arad o nouă publicație românească sub conducerea dlui C. Savu, ziarist și deputat de Făget.

Noua publicație, care va apare cu titlul «Voința Poporului» ca organ pentru țărani și muncitori, odată pe săptămână, este proprietatea dlui C. Savu și va sta în afară de luptele de partid.

Prețul abonamentului pe un an 50 lei, pe jumătate an 25 lei, pe trei luni 13 lei. Prețul unui număr 1 leu. Redacția și Administrația str. Românului nr. 1 a.

Urăm noului confrate mult succes.

— Azi, Mercuri se vor prezenta pentru a fi înscrși în registrele Biroului Populației locuitorii din:

Circumscripția I, Bul. Regina Maria și Bulev. Regele Ferdinand I.

Circumscripția II: str. Ecaterina.

Circumscripția III: str. Dorobanților.

Circumscripția IV: str. Strugurilor.

— D. Lazar Theodorescu fost șef al biroului de informații în Satu-mare a fost numit cu data de 1 August subșef al serviciului special de siguranță din Arad. D. Theodorescu și-a ocupat postul de siguranță din Arad zilele trecute, fiind până acum în concediu.

— În ședința comitetului de organizare, al artiștilor din orașul și județul Arad, în vederea congresului, ce se va ține la București, președintele comitetului d. A. Lipovan a făcut cunoscut că din orașul și județul Arad s'au anunțat pentru a lua parte la corgele 18 artiști. Totodată d. Lipovan a adus la cunoștință artiștilor că congresul se va ține la terminul fixat adică 22—25 Sept, și în cazul când încoronarea va fi amânată.

— Azi se deschide la Palatul Cultural expoziția de țesături organizată cu aprobarea oficială a ministerului muncii și ocrotirilor sociale.

Datoria publicului este să viziteze această expoziție în care sunt adunate atâtea adevărate bogății naționale, din punct de vedere artistic.

— Inscrierile la școala medie «Iosif Vulcan» se fac în biroul direcțiunea (Arad, Strada Iosif Vulcan Nr. 13) în zilele de la 1—3 Septembrie între orele 8—12 a. m.

Taxa de înscriere 20 Lei iar diductru 100 Lei. Direcțiunea.

— Odată cu desființarea prețurilor maxime din piață, brutarii au urcat cu o sută procente prețul cornurilor.

Șeful circumscripției administrative înția d. Pocioianu, invitându-i la sine pe toți brutarii le-au pus în vedere că urcarea prețurilor cornurilor nu e în conformitate cu prețul făinei și astfel în caz dacă brutarii nu vor reduce la măsura admisă prețul, îi va înainta judecătorei pentru pedepsirea speculatorilor.

În urma acestei intervenții a d lui Pocioianu, brutarii au căzut de acord ca să pună în vânzare 3 cornuri pentru un leu, iar pâinea albă cu 3 lei 50 bani chilogramul.

x La institutul de muzică Szalay, piața Avram Iancu s'au început încrierile la cursurile de piano, canto, ținute de Aranka Szalay și la cursul de violină ținut de Pavel Békefi.

x Croitoreasă română, execută perfect orice lucrări în această breslă. Prețuri convenabile. Elena Negușiu Arad, Piața Avram Iancu 20, intrarea prin str. I. Meșianu.

x Casă de vânzare aproape de centru. Deslușiri în cancelaria d-lui dr. Iancu.

TELEGRAMME.

Rezultatul alegerilor din Muntenegru.

Belgrad. Alegerile din Muntenegru s'au terminat și au dat următorul rezultat: Democrați 35, radicali 25, independenți 6, republicanii 6, comuniști unu singur.

Alegerile din Muntenegru înseamnă completă înfrângere atât pentru republicani, cât și mai cu seamă pentru comuniști.

Austria și agresiunile maghiare din Burgenland.

Viena — Guvernul austriac este precis informat că turburările cari au avut loc în ultimele două zile în Burgenland și agresiunile contra jandarmierii și a autorităților Austriace din nouile teritorii, sunt puse la cale de guvernul maghiar. Austria de ocamdată nu va trimite trupe mai mari în Burgenland, decât numai cele necesare menținerii ordinii.

Austria se va feri de orice act de violență, care ar deștepta bănuiala, că republica democrației austro-germană, ar avea intenții imperialiste.

Turburări în Burgenland.

Sopron. Duminecă la amiază, trupele austriace au trecut prin șapte puncte, în formațiuni de coloană, vechea frontieră austro-ungară și au început ocuparea Burgenlandului, complet evacuat de unguri.

Preluarea oficială a administrației acestor teritorii a avut loc Luni d. a. la Sopron.

Scrisorile de preluare și de predare au fost semnate în sala festivă a institutului de fetițe, din Sopron.

Budapesta. Numeroase știri din Ungaria occidentală anunță, că populația croată din sudul Burgenlandului și al căreia număr atinge cifra de 80 mii, manifestă vie aversiune față de imperiul austriac. Se anunță că în apropiere de Pinkaföld, jandarmaria și autoritățile austriace au fost atacate de croați.

Budapesta. Din Sopron se anunță, că jandarmaria austriacă încercând Duminecă seara să intre în localitatea Lajtaufalu, Savanyukut și Pinkaföld, a fost atacată cu arme de foc din partea populației croate și germane, din acele localități.

Jandarmarii austrieci, dezvoltându-se în linie de bătaie, au atacat pe agresori.

Aceștia din urmă au rezistat însă atacului, astfel că în hotarul celor trei comune s'a desvoltat o luptă în toată regula.

Lupta s'a terminat în zorii zilei de Luni, când jandarmii s'au retras.

Din ambele părți s'au înregistrat mai mulți morți și răniți.

Comisia antantă anchetează cazul. Trupe italiene sunt în drum spre această regiune a Burgenlandului.

Budapesta. — Se anunță din Sopron, că puternice trupe de voluntari unguri, din Burgenland țin ocupate teritoriile din jurul orașului Sopron.

Dezavuarea insurgenților se va face cu ajutorul trupelor Antantei.

Ungaria și tratatul dela Trianon.

Budapesta — Știrile răspândite în presa din streinătate, în sensul că Ungaria va încerca cu orice mijloace, să împlinească condițiile tratatului dela Trianon, sunt simple calomnii. Guvernul maghiar va împlini toate condițiile tratatului și nu dorește decât să poată relua contactul economic, cu statele moștenitoare fostei monarhii, între condiții favorabile.

Teatrul APOLLO.

In 29, 30, 31 August
Luni, Marți, Miercuri

Amorul princesei
Sassjaekin

Dramă socială rusească
în 4 acte.

Teatrul URANIA.

In 29, 30, 31 August
Luni, Marți, Miercuri

Pausa.

550—1921 bar. adv.

Convocare.

Pentru ținerea adunării generale ordinară fixez termenul 18 Septembrie a. c. la ora 10 a. m. în sala de ședințe a Baroului advocaților.

Ordinea de zi este următoarea:

1. Examinarea socoților anului 1920 și darea absoluturului relativ la acestea.

2. Fixarea bugetului anului 1920 și fixarea salariilor funcționarilor și a personalului de administrație; în legătură cu aceasta fixarea taxei membrilor și modificarea regulamentului Baroului.

3. Desbaterea apelatei înaintată în cauza hotărârii comitetului baroului în cauza de scutire dela competența de penale.

4. Desbaterea raportului anual.

Arad, la 27 August 1921.

Dr. Justin Marsieu m. p.
decan.

MICA PUBLICITATE.

Casă parter, înaltă, situată în stradă și o casă jumătate etaj, cu grădină, în Micălaca nouă, situată sub nr. 4, de vânzare. Informații se pot lua la Banca populară și industrială din Arad. 224

WEISZ și BENJAMIN

Mare depozit de articole țesute și tricotaj
Bulevardul Regina Maria nr. 22

CAFENEAUA 125

„Cornul Vânătorului“

modern instalată, vechiul loc de întâlnire al intelectualilor români din Arad și județ; beuturi răcoritoare, aperitive, grădină umbroasă. Roagă binevoitorul sprijin: Cornul Vânătorului.

Regia Monopolurilor Statului Direcțiunea Regională Cluj.

Publicațiune.

Conform ordinului Direcțiunii Generale No. 32030 sunt invitați toți posesorii și depozitarii de hârtie de țigarete și de tuburi de țigarete, ca la data de 15 Septembrie a. c. să facă declarațiuni în scris, prin cari să arăte precis numărul și felul produselor, ce posed, data intrării în țară, vama pe unde au intrat, precum și numărul și data autorizațiunii de importare. Nu se va mai acorda sub nici un motiv un nou termen pentru facerea acestor declarațiuni.

Aceste declarațiuni se vor face legibile în limbă română și vor fi datate precis, indicând județul, plasa, localitatea precum și strada și numărul casei și vor fi predate celui mai apropiat depozit de vânzarea tutunului în persoană sau prin scrisoare recomandată (Sighet, Satu-Mare, Oradea-Mare, Cluj, Târgul Mureș, Mercurea Ciucului, Brașov, Sibiu, Deva, Lugoj, Timișoara) la termenul fixat mai sus.

Totodată vor fi invitați ca cu începerea dela 1 Septembrie a. c. până la 15 Ianuarie 1922. adică în termen de 4 luni să le desfacă (vândă) acele produse declarate, trimitând la finea fiecărei luni o nouă declarație la cel mai apropiat depozit de vânzarea tutunului, la care sa făcut prima declarație prin care să arăte cantitățile rămase nevândute.

Acei cari nu au făcut declarațiunile în termenul fixat și se vor găsi, că vând asemenea fabricate, sau cari au spre vânzare cantități mai mari decât cele declarate, se vor pedepsi cu amendă și confiscarea produselor fără vreo despăgubire, fiind socotită ca contravenție.

Acei, cari nu vor putea vinde în țară cărticele și tuburi pentru țigarete peste acest termen, ci li se va acorda numai permisiunea de a le exporta.

Diracțiunea Regională R. M. S.

Rapiță din Banat, rapiță de urlău și rapiță selbatică precum și totfelul de alte sămânțe uleioase cumpără

Industria de Uleis.P.A.

în Arad, Bulev. Regele Ferdinand
No. 22. Telefon 135. Adresa telegramelor : Industria de Ulei. Cerem oferte cu mostre. 142

Antistia comunala a circ. I. Arad.

17432—1921.

Publicațiune.

Conform ordinului Cercului de recrutare cu No. 394—1921 să provoacă toți invalizi, văduvele și orfani de războiu, cari doresc a obține carnet cu 75% reducere pe caile ferate C. F. R., N. F. R. și M. S. R. că începând cu data de 1 Septembrie a. c. atât din gradele de ofițeri cât și gradele inferioare să-și prezinte cerere în scris conform punctelor de mai jos până în ziua de 10 Septembrie a. c. la Secția militară.

1. Ofițeri invalizi.

Vor anexa la cerere: o copie certificată după înaltul Decret Regal, de punere în retragere pentru infirmitate, sau un certificat eliberat de Min. de Finanța, Direcția Penziilor, prin care să constată că primește penzie ca invalid de războiu.

2. Pentru urmași lor.

La fel, iar pentru orfani și actele de naștere.

3. Pentru invalizi grade inferioare.

Vor anexa copie după titlul de pensiune sau ajutor și copie după biletul de reformă.

4. Pentru văduve gradelor inferioare.

Vor anexa copie autenticată după titlu definitiv de penziune eliberată de Min. de R. sau comandamente, sau copie după certificatele de înlesnire de trai.

5. Pentru orfani gradelor inferioare.

La fel și actele de naștere.

Toate aceste cereri ce se vor prezenta trebuie să conțină următoarele date:

Numele, gradul, comuna și județul unde locuiește, cererea va fi timbrată cu nu timbru de 1 leu și 25 bani timbru de asistență și însoțite de o fotografie și o rețepise a Direcțiunii Financiare la invalizi și orfani de pe lei 4, care suma se solvește pentru Of. Naț. I. O. V. iar la văduve de pe 2 lei.

Chitanțele eliberate de C. F. R. nu iau în considerare.

Arad, la 17 August 1921.

Pocioianu m. p.
șeful circ. I.

Zăhar, eftin!

în toate cantitățile sosește curând la Firma

VEISZ și FISCH în Oradea-Mare

Depozitar în

Arad, König, expeditor.

Cele mai moderne haine

se lucră pentru prețuri convenabile în saloane de croitorie pentru haine de bărbați a

STEFAN COROBAN

Arad, str. Ioan Russu Sirianu (Aulich L.) 23 și piața Catedralei în colț (Tököly-t. pal. Szánta)

Imprumuturi

acord mai ieftin posibil imediat.

Mijloace vânzări și cumpărări

DE CASE

ALEXANDRU HERZOG

Comisionar de bancă, birou: str. I. Bratianu 15

In atențiunea cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiegfeld, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr.

Vopseli, firmisuri, lacuri, vopseli de bronz, de mai bună calitate pentru prețuri avantajoase de vânzare în engro și în detalii la depozit

Antoniou N. Brau

Arad, Bul. Reg. Ferdinand

„VICTORIA“ depozitul acelor fabrici de mobile se află în

Arad, Str. Horia Nr. 1. (Palatul Neumann)

Se află aci de vânzare în peșteră în depozit, mobile de toate tatele întâia: dormitoare, sufragerie, foteluri, canapele și alte mobile.

MAGAZINUL DE CARBURI

KNEFFEL

lemn mărunte : carbuni de încălzit
219 carbuni de călcat : ciment și var
de prima calitate. — In Arad transport la domiciliu

„TRANSYLVANIA“ bancă de asigurare societate pe acții în Sibiu

- Ca cel mai vechi institut de asigurare din România mare preia pe lângă premiile cele mai favorabile asigurări dela instituttele străine unde în sensul ordinațiunii Ministeriale nu vor fi mai departe asigurate. În sensul ordinațiunii Ministeriale asigurări în contra focului și elementare sustau și rămân în vigoare numai până la proxima scadența a premiului, iar asigurări nouă la bănci străine în viitor nu se pot contracta. Tot aci se acceptează aquisitori (agenți) pe lângă proviziune mare, eventual salarii fix.
- Cu deslușiri servește Agent, principală a băncii de asigurare

„Transsylvania“ din Arad Str. Horia I. (Széchenyi)